

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EN SAN SEBASTIAN

5 Céntimos

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 Céntimos

Fundador: Don Manuel María de Santa Ana.

NÚMERO 22

REDACCION: GUETARIA, 14

San Sebastián.—Domingo 22 de Agosto de 1897

AÑO I

Madrid

(POR TELÉFONO)

Madrid 22 (1,30 tarde)

La prensa de esta mañana

El Imparcial publica un artículo que titula el doble fondo de la interinidad.

Comienza diciendo que la solución que se ha dado al conflicto político no ha podido satisfacer á nadie.

Añade que, en concepto de algunos, esta solución es tan solo un medio de preparación para que los liberales suban al poder dentro de un plazo relativamente corto, y que otros, por el contrario, entienden que constituye un verdadero triunfo para el Duque de Tetuán.

Analiza ambas opiniones, y dice que, á su juicio, los que piensan de la segunda manera son los que llevan la razón, pero que, con todo, hay que esperar al desarrollo de los sucesos políticos, para ver si el triunfo del duque de Tetuán se convierte en definitivo.

El Nacional inserta un artículo que intitula «Sobre la solución.»

Comienza diciendo que así como los indios hacían un ídolo de un tosco palo, así también *El Imparcial* y el *Heraldo* á una cosa nimia dan importancia extraordinaria.

Agrega que la solución que se ha dado al conflicto político no puede ser mas racional, pues no había motivo para que se retirara la confianza que gozaba el partido conservador antes del asesinato del señor Cánovas.

Considera que no era necesario que la Reina, para resolver el conflicto político, regresara á Madrid y consultara á los prohombres de los partidos monárquicos, pues esto se hizo ya el mes de Junio y desde entonces en nada han variado las circunstancias.

Termina manifestando que, pretender que la Corona considere que al morir Cánovas en Santa Agueda, murió también el partido conservador, es un absurdo á todas luces inadmisibles.

El Globo publica un artículo que titula «Con franqueza.»

Dice en el referido escrito que la ceguera de los conservadores, no tiene cura.

Creíamos, añade, que padecía de cataratas, pero que sería posible batírselas con éxito merced á operaciones delicadas. Mas en vista de lo que ocurre, hay que convenir en que la enfermedad es mucho mas profunda.

Agrega que el Ministerio actual no durará arriba de tres ó cuatro semanas, y que el partido liberal, cuya discreción en los tristes momentos que estamos atravesando es admirada, debe oponerse á toda clase de interinidades elásticas.

Las circunstancias, termina diciendo, exigen un gobierno fuerte y enérgico, y rechazan las situaciones interinas que no pueden resolver cuestiones tan importantes como las de Cuba y Filipinas. Si el país observa que todos estos asuntos tan vitales, no son considerados como cosa importante, corremos el riesgo de que crea que le estamos dando lecciones prácticas de anarquía.

El Tiempo, publica un escrito con el título de *Lo interino y lo definitivo*.

Dice que á nadie ha satisfecho la solución de la crisis, y considera que Sagasta podría decir algo de lo que en dicho asunto ha ocurrido.

Precisamente, añade, no hace aún muchos días que *El Correo* manifestaba que es necesario estudiar la manera más conveniente de resolver algunos problemas.

Termina diciendo que á nadie puede satisfacer que con resoluciones interinas se detengan las soluciones de problemas importantísimos, y que es una lástima que no pueda detenerse, del mismo modo, la marcha de las guerras cubana y filipina.

Declaraciones de Silvela

El Imparcial de hoy inserta unas declaraciones del Sr. Silvela en que dicho hombre público reserva su parecer acerca de la confirmación de poderes al señor Azcárraga y al actual Gobierno, sin duda para esperar al desarrollo que dá á su política.

Estima la solución del problema político como interina y lo lamenta por la necesidad que se siente de una acción fuerte y vigorosa de gobierno, ante los problemas pendientes y las circunstancias que envuelven al país.

Encuentra la razón de esa interinidad en la ausencia de S. M. la Reina de Madrid, y dice que esto hará creer en el extranjero que España no tiene noción de la gravedad de los problemas que urge resolver.

El Sr. Silvela asegura que en vista de tanta y tanta desdicha como caen sobre el país, puede decirse, apelando á una frase popular «que estamos dejados de la mano de Dios.»

Considera en el gabinete Azcárraga una verdadera vanidad pretender gobernar como si nada significase la muerte del Sr. Cánovas para la solución de los problemas políticos, cuando sin persona de tan alto relieve el Gobierno carece de la fuerza necesaria para afrontar el porvenir.

Considera el Sr. Silvela que la solución Azcárraga, acusa debilidad en las altas esferas y que es de apremiante precisión reunir las Cortes lo más pronto posible, para resolver exclusivamente las cuestiones de Cuba y Filipinas.

Dice Silvela que las jefaturas de los partidos son de verdadera utilidad cuando se hallan en la oposición, y que lo necesario en todo Ministerio es autoridad para gobernar.

Madrid 22 (3,30 tarde)

Castelar

Ayer llegó á Burgos el Sr. Castelar cuyo viaje, según se dice, está relacionado con el propósito de escribir una obra, tratando de las catedrales góticas.

Mañana visitará la de la capital castellana, pues se encuentra muy atareado recibiendo multitud de visitas de amigos políticos y particulares.

El incendio de Artica

Ayer tarde quedó dominado el incendio que se inició en Artica.

El siniestro destruyó por completo un edificio y causó grandes destrozos en otros dos.

Gracias á los esfuerzos realizados por las autoridades y vecindario de los pueblos comarcanos, se pudo evitar una catástrofe.

Para impedir que el fuego se propagara á otros edificios contiguos, se colocaron en éstos gran cantidad de sábanas y trapos empapados en agua.

De Pamplona acudieron al lugar del siniestro, el gobernador civil, el general Santiago y el arquitecto municipal.

Madrid 22 (5,30 tarde)

Declaraciones de Lopez Dominguez

Aprovechando la estancia en Paris del general Lopez Dominguez, que en breve se dirigirá á Biarritz, un redactor de *Le Figaro*, ha celebrado una conferencia con el referido ex-ministro fusionista.

Ha dicho, entre otras cosas, que desde la muerte del Sr. Cánovas reina en todos los partidos españoles completo desbarajuste, que es perjudicial á los intereses del país, pues para resolver asuntos tan complejos como las guerras cubana y filipina se necesita unidad y energía en todas las agrupaciones políticas.

Agregó que no considera fácil que para la primavera del año próximo pueda estar dominada la guerra cubana.

Añadió que si las noticias que se reciban de Cuba en lo sucesivo fueran buenas, afianzarían en el poder durante bastante tiempo todavía, pero que si fueran malas precipitarían la caída del Gabinete Azcárraga.

Si esto sucediera, terminó diciendo, el único que se encontraría en condiciones de gobernar sería el Sr. Sagasta.

La temperatura

El termómetro ha señalado 36 grados al sol y 31,2 á la sombra.

El barómetro indica tiempo variable.

Firma de S. M.

El Sr. Ministro de jornada ha puesto hoy al despacho de S. M. las resoluciones siguientes:

—Nombrando al Coronel de caballería D. Francisco Campuzano para el mando del regimiento de Santiago que está en Granada; id. de Numancia, que está en Pamplona, á D. Rafael Pérez Lasso de la Vega; id. de Sesma que está en Valencia, á D. Emilio Herrero Cortés; idem de Talavera, que está en Palencia, á D. Eladio Urimesa y Martínez de Velasco; id. de Vitoria, que está en Jeréz, á D. Leopoldo Rojas Barañbar; id. de Villaviciosa, que está en Badajoz, á D. Ricardo Caruncho Crosa; id. de Húsares de la Princesa á D. Francisco Jaquetot y García.

—Nombrando: Jefe de la Remonta de Córdoba al coronel D. Leonardo Allende Salazar; de la de Extremadura á D. Alberto González de la Peña; de la reserva de Alcázar á D. Antonio de la Riva Cereceda; de la de Badajoz á D. José Fernández de la Puente; de la de Málaga á D. Eduardo Jalón Larragoiti; de la de Palencia á D. Miguel Macaya Aizcorbe; de la de Sevilla á D. Manuel Breón Haedo; de la Cádiz á D. Luis de los Santos Frontorera; de la de Murcia á D. Eduardo Beltrán de Lis, y de la de Madrid á D. Antonio Rodríguez Ochoa.

—Nombrando jefe del quinto tercio de la Guardia civil, que está en Valencia, al coronel D. Francisco Brotons Corra; jefe de la Comandancia de Ciudad Real al teniente coronel D. Manuel Morte Amardo, y de la de Jaén á D. F. Francisco Hernández Ferrer.

—Disponiendo que el comandante de la Guardia civil D. Ignacio Sierra y Rico, que presta servicio en Lugo, vaya destinado en comisión á la Isla de Cuba.

—Aprobando la anticipación de cesantía concedida por el Gobernador general de Filipinas al jefe de Administración de cuarta clase, jefe de la Sección de impuestos, D. Agustín Velasco, y nombrando para sustituirle á D. Enrique Mella.

—Nombrando Canónigo de Jeréz á D. José María Benito.

—Concediendo indulto del resto de la pena á Calixto Los Arcos y Manuel Parajus, condenados por las Audiencias de Pamplona y Madrid, y rebajando la pena á Manuel López y Joaquín Beltrán, condenados por la de Sevilla.

El Banco de España

Hace varios dias corren por todos los periódicos noticias acerca de supuestos conflictos entre el Gobierno de S. M. y el primer establecimiento de crédito de la Nación.

Con objeto de informar á nuestros lectores de la verdad que hubiera sobre el particular, hemos visitado al dignísimo Gobernador del Banco de España, D. José García Barzanallana, de cuyos labios hemos recogido las siguientes manifestaciones.

El Ministerio de Ultramar deseaba se renovasen tres cuentas de crédito que vencían en estos dias, á pesar de tener abiertas otras tres y de las cuales podía disponer por importe de 47 millones de pesetas.

El Banco expuso que deseoso como estaba y había estado siempre á prestar su concurso al Gobierno, solo pretendía tratar de variar la forma de realizar la operación.

Se celebraron varias conferencias con el señor Castellano, encontrándose la fórmula de continuar facilitando el Banco cuantos fondos estuviesen á su alcance, á cambio de pagarés á noventa dias, con arreglo á lo que prescriben sus Estatutos y Reglamento.

Este acuerdo, para el que dió base desde aquí con sus órdenes el señor García Barzanallana, ha tenido la fortuna de que merezca la aprobación de los Ministros de Ultramar y Hacienda, según telegrama recibido hoy.

«Desde que tengo la honra de estar al frente del establecimiento, (exclamaba el Sr. García Barzanallana), he conseguido, que aun no se haya negado por el Banco cantidad alguna pedida por el Gobierno: y en la actualidad, con el resultado de esta última operación y las anteriores pendientes, existen fondos suficientes para cubrir sin apremios de ninguna clase, las atenciones que originen las costosas guerras que sostenemos en Ultramar, hasta

que en la próxima reunión de las Cortes, acuerde el poder legislativo la forma de acudir á ello de una manera definitiva, prescindiendo de realizar operaciones de crédito á plazo determinado.»

San Sebastián

En el tren expreso de Madrid, que ha venido con un cuarto de hora de retraso á causa de la aglomeración de viajeros, ha llegado á esta ciudad el arquitecto D. Joaquín de la Concha Alcalde.

Esta mañana ha regresado de San Juan de Luz la comisión de diputados provinciales, presidida por el Sr. Lizarriturri, que fué ayer á la apertura de la Exposición Etnográfico-Histórico-Euskara.

La familia del Presidente del Consejo de Ministros señor Azcárraga, vino esta mañana de Fuenterrabía, donde veranea.

Gran Casino

Esta noche se celebrará baile con cotillón. Las pertinaces lluvias siguen impidiendo que se quemen los fuegos artificiales.

Mañana se verificará la primera función extraordinaria de la compañía de Lara, poniéndose en escena *Los Asistentes* y *Doña Juanita*. Los abonados que no hayan prevenido en la noche de hoy que se les reserven sus localidades para las tres funciones extraordinarias, perderán su derecho, y las localidades saldrán á la venta.

La compañía se despedirá con el juguete cómico *Zaragüeta*, que estrenaron en Madrid los artistas de la misma.

El asalto de armas se verificará el 3 de Septiembre á las nueve y media de la noche.

En los últimos días de Agosto se celebrará el concierto en que tomarán parte el violoncellista Sr. Casals, el pianista Sr. Granados y el violinista Sr. Crickwom.

EL GENERAL AZCÁRRAGA

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros ha almorzado hoy en casa del Sr. Barón de Satrustegui, Diputado á Cortes por San Sebastián.

Esta tarde ha recibido una comisión de Eibar compuesta del alcalde Sr. Iturrioz y de los señores Orbea y Anitua, quienes, á la vez de felicitarle por su reciente nombramiento, le han pedido que encomiende á Eibar la fabricación de algunos fusiles Matüser.

El Sr. Presidente del Consejo recibió á la referida Comisión con mucha benevolencia y le dijo que estaba agotado el crédito extraordinario para material de guerra en virtud de encargos y adquisiciones recientes, y que su deseo para el porvenir es atender á las necesidades de armamento con los productos de la industria nacional, para lo cual era preciso presentar á las Cortes un proyecto de ley, que al tener la aprobación de las Cámaras y la sanción de la Corona obligue á todos los gobiernos que se sucedan.

El general Azcárraga dedicará el día de mañana al despacho de muchos asuntos del departamento de la Guerra que esperan su resolución, y por la noche comerá con su señora en Miramar.

El Sr. Presidente del Consejo ha demorado su visita al fuerte de Guadalupe hasta el martes próximo.

Los que lo conocen admiran este verdadero palacio de la guerra planeado por el Sr. Roca y casi llevado á feliz término con mil primores de ejecución que únicamente ha presidido el eminente ingeniero militar, ya citado.

Para su terminación falta tan solo un crédito de 300 ó 400.000 pesetas que es necesario consignar en el presupuesto próximo.

El general Azcárraga pasará todo el martes en las alturas de Guadalupe.

Está proyectado un fuerte complementario en una de las puntas de la costa inmediata á Cabo Higuer, que reúne excelentes condiciones extratécnicas.

Evangelina Cossio

Telegramas de Nueva York, inspirados, al parecer, en los círculos filibusteros suponen que ha sido condenada á 20 años de reclusión la joven Evangelina Cossio Cisneros, de cuya hermosura hacen grandes elogios. Con este motivo la prensa americana procura excitar el sentimentalismo de los incautos haciendo pasar á nuestras autoridades y tribunales de Cuba por personalidades y organismos en quienes la venganza sustituye á la justicia.

Parece que se ha forjado con meditada y aviesa intención una completa novela, en la que se hace jugar el papel de víctima, á quien la belleza realza, á la joven Evangelina, que dicen es sobrina del titulado Presidente de la imaginaria república cubana Marqués de Santa Lucía.

Todas las fantasías y enredos filibusteros caen por tierra, con solo exponer el hecho, verdad, de que la causa que se sigue á la mencionada joven se encuentra todavía en estado de sumario sin que por lo tanto, haya sido posible dictar sentencia de ningún género. En el presente estado de la causa no hay medio de averiguar, á menos de ser profeta, la pena que estimará oportuno imponerla el tribunal sentenciador.

Y para que no se tuerza la opinión, bueno es recordar, que esa joven y hermosa Evangelina, á quien se presenta como una mártir inocente de la crueldad española, fué la que sirviéndose de engaños llevó á su casa el comandante militar de la isla de Pinós, coronel señor Ruiz, y allí trató de asesinarlo valiéndose de individuos escondidos y apostados al efecto.

Resulta de lo expuesto que la bondad de los sentimientos de esta señorita no corre pareja con la fama de su hermosura.

FILIPINAS

(Por teléfono)

Madrid 22 (5,30 tarde).

Partes oficiales

El general Primo de Rivera ha dirigido un telegrama al Gobierno manifestando que en los hospitales de Manila, Mindanao y Joló hay 3149 soldados enfermos, de los cuales 2693 son europeos y 456 indígenas.

Añade el capitán general de Filipinas que siguiendo los consejos de los facultativos ha ordenado el regreso á España de buen número de soldados, á los cuales se les ha abonado el sueldo del mes corriente, y si tuvieran alcances se les serán satisfechos en Barcelona.

Dice también que á los inútiles que regresan se les ha hecho donativos de 100 y 200 pesos.

Manifiesta por último que en la última semana se han tenido diferentes encuentros con los rebeldes en las inmediaciones de San Rafael.

Los rebeldes, en esos encuentros, han tenido 87 muertos, entre los cuales figura el cabecilla Delfín Esquivel.

Nosotros tuvimos 4 muertos y 16 heridos.

En otro telegrama posterior, dice Primo de Rivera que los rebeldes al mando de Aguinaldo, han atacado por segunda vez al poblado de San Rafael.

Fueron rechazados con gran facilidad y acorralados en el monte por dos columnas de nuestro ejército.

Agrega el capitán general de Filipinas que las fuerzas rebeldes sufrieron grandes pérdidas y que las nuestras tuvieron un muerto y diez heridos.

El general Primo de Rivera termina manifestando que convencido de que Aguinaldo realiza esas intentonas acosado por el hambre, procura privarle de todo recurso.

Extranjero

(POR TELÉFONO)

El anarquista Planas

Madrid 22 (3,30 tarde).

Las autoridades de Nueva-York esperaban la llegada al puerto del vapor *Umbria*, á bordo del cual iba el anarquista Manuel Planas, fugado de las cárceles de Chafarinas.

Este tuvo conocimiento de los designios de la policía y consiguió burlar la vigilancia que desplegaba.

Ignórase el punto á donde se ha dirigido.

Horrible explosión

En una droguería establecida en Kiew (Rusia) se declaró un formidable incendio á consecuencia de haber estallado un barril que contenía bencina.

En el siniestro perdieron la vida quince personas, las cuales perecieron abrasadas.

Más bombas

En un registro practicado por la policía en una casa del barrio de la Pera, en Constantinopla, descubrió aquellas dos bombas de dinamita.

Las autoridades continúan practicando gran vigilancia para evitar nuevos atentados.

AGUA VA...

Ó LOS AFICIONADOS REMOJADOS Y FRANCESES MAL REPRIMIDOS

¡Arana! la gran sombra de Arana, traducida á todos los idiomas, cantada por todos los poetas y por todo el mundo celebrada. Hoy se ha oscurecido, hoy se ha mostrado *de manteau tombé*.

En efecto, amaneció lloviendo y aún no lo ha dejado: pero con una constancia digna de mejor causa, porque cuidado que diluvia...

A las once de esta mañana, pocos éramos los valientes que desafiando los elementos nos encaminamos al circo taurino á presenciar el apartado de los colmenareños dispuestos para la tarde. Y á todo esto, venga agua y más agua.

Con no pocos esfuerzos se consiguió al cabo de una hora enchiquerar los bichos: solo el primero *Catacaldos*, dijo que no pasaba del callejón y allí le dejamos.

A las tres de la tarde aún no sabía nadie que sucedería, si habría corrida ó no: conferencias de Arana con la autoridad, con los espadas, con la *taquilla*, etc., etc., hasta que á las tres y media los *húmedos* aficionados, que en gran número aguardaban en el *Boulevard* el resultado de tanta *interview*, leyeron un cartelito: «Se ha suspendido la corrida anunciada para hoy.»

Así, con todo ese laconismo, *que helaba el corazón*.

El temporal seguía arreciando y la estación del Norte *comitando* franceses, pues según datos exactos, han llegado hoy mas de 1.500 *Entristecia el ánimo* ver las caras que ponían al mirar al cielo y tentarse la ropa, encontrándose con que habían perdido el tiempo y el dinero, al hacer el viaje.

Desechada la idea de encaminarse á la plaza, los aficionados deseaban saber cuando se daría la corrida y á preguntarlo se encaminaban al escritorio del empresario.

El *invencible* Arana, el hombre de las iniciativas y de las soluciones, estaba perplejo y procuraba salir del paso diciendo que el jueves habría toros.

Nosotros creímos llegada la hora de conferenciar con las cuadrillas, encaminándonos á la casa que habitan frente al Teatro Principal. Allí nos encontramos á los toreros disgustados con los elementos y *sin almorzar*, puesto que solo habían tomado la *preparación* para la corrida.

Lagartijillo nos manifestó que el jueves le será imposible torear aquí, pues lo hace en Almería.

«Que me pongan mañana á la noche un tren especial, y despacho yo solo por la tarde los seis bichos.»

A su vez el *Algabeño* decía: «Yo mato en Almagro el martes, y tengo que salir mañana en el correo: pero puedo estar aquí el jueves.»

En resumen, que nada hay decidido.

La corrida, según la cláusula del abono, tiene que darse en los cuatro días próximos, ó de lo contrario devolverse el importe de los billetes y si se dá el jueves, como parece lo más indicado, no toreará *Lagartijillo*, acompañando otro al *Algabeño*.

En fin lo que fuere sonará, poniendo siempre á Dios y á la lluvia por delante.

Hacia diez años que en San Sebastián no se había dejado de celebrar una corrida de toros á causa del temporal.

Ahora si que Arana puede repetir con el clásico:

Ya ni en la paz de los sepulcros creo.

MANUEL G.^a BARZANALLANA.

Glosas á las declaraciones de Silvela

Conocidas en San Sebastián las manifestaciones que acaba de hacer el Sr. Silvela comentando la solución del problema político que van en otro lugar de este número, dicen caracterizados ministeriales que la impaciencia del Sr. Silvela puede malograr la unión que muchos desean y que su mérito principal en las actuales circunstancias debe consistir en saber esperar y más si se tiene en cuenta que el actual Presidente del Consejo ha declarado que no aspira á la jefatura del partido conservador.

Tampoco debe olvidar el Sr. Silvela, á juicio de los ministeriales á que aludimos, que hay conservadores que recuerdan sus agravios al Sr. Cánovas y que creen debe borrar la disidencia con actos de corrección que le lleven al seno del partido liberal conservador de donde procede dicho hombre público y los que le siguieron al distanciarse de la política del eminente estadista.

Pretender que el partido conservador vaya á la disidencia, es pretender un imposible.

Lo accesorio sigue siempre á lo principal.

San Sebastián:—Imp. de LA VOZ DE GUIPÚZCOA